

# 棋中有乾坤

——记赤壁工人徐飞的象棋人生

徐飞,生于1970年,是赤壁市蒲纺工业园桃花坪社区的一名普通工人。多少年来,他钟情并执着于象棋,多次在县、市、省象棋大赛中大放异彩,在棋坛上留下了闪光的足迹……

■文/图 记者 吴源巍



徐飞展示自己获得的众多荣誉



徐飞翻看自己编写的棋谱



徐飞(左一)参加第十四届省运会职工类象棋赛

## 结缘象棋,痴迷成性

徐飞与象棋结缘,还得从28年前谈起。1986年7月,16岁的徐飞初中毕业。由于整天闲极无聊,他经常去集镇上溜达。一天,徐飞路过一个象棋摊,见许多人围观下棋,于是,好奇的他也凑了过去。经过几天的观察,徐飞很快就看懂了如何下棋。

刚入门象棋,徐飞一有空就去棋摊找一些老头儿对弈,但是每次他都惨败而归。尽管如此,徐飞并没有放弃象棋。1986年9月,徐飞进入赤壁市蒲纺技校学习。在校期间,徐飞总爱找班里的同学下棋。这时候的他,开始思考如何开局布阵,如何防守进攻……仅仅一个月后,徐飞就将许多象棋战法铭记于心。此后,他再去街上的象棋摊,那些老头儿都不是他的对手了。

“当时见我痴迷象棋,班里一位和我关系较好的同学就买了一本《十连冠棋艺精华》棋谱送给我。”徐飞说,得到棋谱,他如获至宝,整天爱不释手,上课完全没了心思。有一次,课堂上的徐飞正捧着棋谱看得入迷,连老师走到身边他都浑然不觉。

“这位年轻的男老师叫陈鼎,是教课的,原来他也是个棋迷。”徐飞说,发现两人拥有共同爱好后,陈老师就将他邀请到教师宿舍切磋象棋。

“陈老师仅大我八岁,我们亦师亦友,每天放学吃过晚饭,我们俩总是不约而同地一起去宿舍下棋。我们每晚都会下到转钟,有时候甚至下一个通宵。陈老师棋艺很高,与他对弈多赢少。”徐飞说,在蒲纺技校期间,因沉迷于象棋,他甚至一度荒废了学业。有一次周末,为了过足棋瘾,徐飞去街边象棋摊下棋,连续鏖战了41个小时,“从周六下午两点半下到周一早上7点半,一直不吃不喝,也没有休息,然后再去上课。”

在蒲纺技校上学的两年里,徐飞的棋艺逐渐精进。不过,老师陈鼎始终是他的克星。与陈鼎交锋,徐飞十有八九都会败在他手上。1988年下半年的一天晚上,徐飞照例去找陈鼎下棋,几盘棋下来,徐飞突然连胜陈鼎,从那次以后,陈鼎一直很难再赢徐飞了。1989年6月,徐飞中专毕业后成为了蒲纺消防队的一名消防员,同年底,徐飞参加赤壁市(原蒲圻市)象棋大赛,荣获第一名的好成绩。

参加工作以后,下棋的机会少了,但徐飞仍然对象棋情有独钟,乐此不疲。每次一有空,他就刻苦钻研棋谱,并找高手实战。上世纪90年代初,蒲纺有位叫饶斌清的老象棋高手。徐飞经常找他对弈,两人棋艺相当,时常相持甚久,不过最终,饶老也甘拜下风。

由于勤奋好学,加上悟性又好,徐飞逐渐练就了一身过硬的棋艺本领。徐飞在赤壁市象棋界声名鹊起,当时与徐飞对阵者,鲜有人能够出其右。徐飞出类拔萃的表现很快引起了赤壁市棋协的注意。1994年,赤壁市棋协主席叶祥廷带徐飞去参加咸宁地区象棋比赛,徐飞获得的成绩并不理想。这次比赛让徐飞认识到,棋坛高手如云,自己的棋艺还有待提升。

开阔了眼界,徐飞对棋钻研得更勤了。每次一发工资,他就会去买来各种棋谱研究。不仅如此,徐飞还做笔记自己编写棋谱。上世纪90年代末,徐飞参加了一次全省象棋锦标赛,结识了中国象棋特级大师柳大华。与柳大华过招,徐飞总是战败。于是,徐飞悉心向柳大华请教。见其好学,柳大华将各种象棋布局与战法,一一向徐飞做出了精辟的讲解。得到大师指点,徐飞的象棋生涯发生了转型。在棋坛

## 开阔眼界,逐鹿棋坛

上,他数十年如一日地刻苦耕耘,基本上确定了步法稳健、搏杀勇猛、防守坚固和在残局中出奇制胜的棋风。

从九十年代至今,徐飞曾经获得1次咸宁市锦标赛冠军,1次咸宁市棋王赛冠军,1次咸宁市精英快棋赛冠军。在一届湖北省省运会上,徐飞还战胜了多次获得全国业余象棋赛冠军的刘宗泽,战平了威名远震的象棋大师熊学元。本世纪初,徐飞先后被咸宁市中国象棋协会评为一级棋士和授予“咸宁棋王”的荣誉称号,被湖北省中国象棋协会授予象棋业余一级称号。

在2014年的湖北省第十四届运动会象棋大赛(每四年举办一次)上,徐飞更是以5胜4和的不败战绩获得个人冠军,成为咸宁市第二位获得省运会冠军的棋手。

据咸宁棋院院长、咸宁市代表队总教练黄德平介绍,徐飞以前是和棋专家,所以名次不太好,这次比赛,徐飞克服了想赢怕输、过于谨慎的心理障碍,敢于拼搏、积极进取,发挥了很好的水平。徐飞第一轮对阵的选手,是孝感棋王肖春堂。与其交锋,徐飞耐心周旋,攻守兼备打持久战,肖春堂见无机可乘欣然提和。第二轮,徐飞快胜十堰柳毅。第三轮下得最艰难,对手是十堰棋王刘安,曾经获得湖北省锦标

赛第二名。从开局到中局,双方始终相持不下。中局转残局,徐飞见对方走了一步软手,就抓紧机会,弃子攻杀,丝毫不给其喘息的机会,最终获胜。第四轮,徐飞在艰难的马炮兵残局中战胜天门市马际平。第五轮,徐飞遇上同样是3胜1和的孝感市棋手桂腊清,这一局徐飞在气势上压倒对手,中盘获胜,匹马领先,使自己处于有利地位。冠军的机会来了!徐飞第六、第七轮的对手是湖北业余强豪,荆门市董正林和随州市王玉林。本着先手争胜、后手保平的方针,徐飞苦战二盘和棋。第八轮,徐飞大刀阔斧获得关键一局的胜利。第九轮,徐飞对阵孝感市大将陈冬冬。陈冬冬曾经赢过不少象棋大师,实力强大。但这一次,陈冬冬下得较为保守,双方最终和棋。

徐飞坦言,开局是基础,开局阵势均有谱可循,高手对弈,二十回合内,双方阵势均在对手的掌控之中。而中残局拼的是实力,开局转为中局,局势变得复杂,扭转优劣,完全看个人实力。残局尽管比中局容易掌握,但也很关键,如果不慎下了一着软手,就很有可能被对方趁机逼入绝境。所以,他一直在中残局上下功夫,实力自然提高很多。

## 朝圣路上,一往无前

“棋王”的光环背后,往往是更多真实的辛酸。

徐飞的妻子李慧敏介绍,夫妻俩都是蒲纺的普通工人,微薄的家庭收入不但要养活一家老小,还要供女儿念大学。在生活上,徐飞是个非常节俭的人,但在象棋上,徐飞却非常舍得投入,家里的书柜堆满了徐飞买来的各类棋谱和象棋期刊。

“由于身边找不到对手,每天下班回来后,他就打开电脑,然后在网上下棋。家里的电脑几乎属他个人下棋专用,为此女儿常常和他吵。”李慧敏说,徐飞下棋成癖,不但没有为家里带来任何经济收益,相反还经常因此误事。“有时做饭,锅里还炖着汤,让他帮着照看,但他因为沉迷于下棋,汤煮干了,锅烧破了,他都浑然不知。”起初,李慧敏一直认为丈夫不务正

业,家里大小事完全不管不顾,为此她和丈夫没少发生争吵。不过,这么多年来,看到丈夫对象棋的虔诚与执着,最终,李慧敏选择了理解和支持。

徐飞有位相识20余年的老棋友陈宗红。陈宗红称,在象棋领域,徐飞一直虔心耕耘悟道。棋如人生,身经百战的徐飞如今做人、做事就如下棋一般沉着稳健。荣耀背后透射的是更多艰辛的付出,陈宗红介绍,徐飞对象棋布阵和战术钻研得很深,先手中炮过河车急进中兵对屏风马平炮兑车和后手顺炮是徐飞认为极具攻击力与杀伤力的两种象棋布局对阵,为了把这两种布局研究透彻,徐飞甚至买了十多本专门的棋谱。徐飞不但研究棋谱,还编写棋谱,在他家里,光他自己编写的棋谱就有厚厚七八本。由于沉迷下棋,徐飞常常废寝

忘食,为此而落下了胃病。

徐飞钟情象棋这么多年,有人赞赏,有人反对,更有不屑一顾,但徐飞从来都是淡然以对。徐飞认为,象棋艺术使他找到了生命的意义与生活的精彩。棋就像是生命,执着于象棋这么多年来,伴着笑意与泪水,徐飞从来没有后悔过。他说,棋下到最后,往往就如同一场心志的磨砺和心灵的洗礼。

“如今,取得这么多的成绩,既有我自身的努力,也有工会社区的支持和帮助,更有棋界师友的栽培与鼓舞。”徐飞表示,下一步他准备参加一些全国性的象棋比赛,“如果有可能,我希望自己成为象棋大师,尽管这条路还很漫长,并充满着艰辛,不过我会一往无前朝着这个目标与方向走下去。”